

это же конституционно-правовое понятие свободы, естественное право человека на свое тело, напротив, воспринимает в связи с привязкой к своему правовому благу, поэтому справедливым считается как раз запрет на легализацию проституции. Однако если в последнем случае в правовом порядке используется новоевропейская концепция человека и его естественных прав, то для избежания легализации проституции и отказать лицу в интерпретации выдвигаемого им права на тело, или права на сексуальную жизнь как на разновидность конституционно защищаемых свобод, юрисдикционный орган (как правило, Конституционный Суд) оказывается в ситуации концептуально-нормативного противоречия и вынужден использовать либо доктрину фактической конституции, либо иные способы преодоления новоевропейских правовых положений.

Таким образом, предложенный подход к конституционно-правовому пониманию человеческой свободы заключается в онтологической связи последней с нравственным определением правовой воли лица, которая сама по себе, по своей природе не имеет идеального, высшего этического основания. Конституционно-правовое понятие человеческой свободы должно связываться с движением человека к правовой личности в ее идеальном значении, связанном с деонтологической направленностью природных свойств человека к правовому благу, выступающему таковым не только для конкретного лица, но и для конкретного социума, народа и государства.

УДК 342

А.А. Подупейко

К ВОПРОСУ О СУЩНОСТИ ЭЛЕКТОРАЛЬНОГО СУВЕРЕНИТЕТА

Электоральная кампания – один из важнейших механизмов, обеспечивающих государственное строительство и устойчивое общественное развитие. В Республике Беларусь термин «электоральный суверенитет» впервые нашел свое отражение в проекте Концепции национальной безопасности Республики Беларусь. Согласно данной концепции «электоральный суверенитет Республики Беларусь – неотъемлемое и исключительное право государства самостоятельно и независимо организовывать и проводить выборы, референдумы в целях обеспечения реализации полновластия народа и свободы его выбора при верховенстве Конституции Республики Беларусь и национального законодательства,

недопущения вмешательства в избирательный процесс». Безусловно, речь идет об обеспечении национальных стратегических интересов, неотъемлемом праве государства проводить выборы, референдумы вне зависимости от любых рекомендаций извне.

Электоральный суверенитет тесно связан с национальной безопасностью страны, хотя на первый взгляд может показаться, что они представляют разные аспекты политики. Электоральный суверенитет, который обеспечивает народу право свободно выбирать своих представителей и определять политическое будущее страны через свободные и справедливые выборы, является фундаментальным принципом демократии.

Национальная безопасность, с другой стороны, связана с защитой страны от различных угроз и опасностей, включая военные, политические, экономические, информационные (кибернетические) и иные угрозы. Она может включать в себя защиту от внешних агрессий, внутренних конфликтов, террористических угроз, кибератак и других угроз, которые могут повлиять на стабильность и безопасность государства.

Связь между электоральным суверенитетом и национальной безопасностью заключается в том, что устойчивая демократическая система с эффективно работающими институтами выборов и правовыми механизмами защиты избирательных прав способствует стабильности и легитимности государственного аппарата. Это, в свою очередь, может способствовать снижению внутренних напряженностей, повышению социальной согласованности и укреплению национального единства, что является важным аспектом национальной безопасности в целом.

Таким образом, электоральный суверенитет и национальная безопасность взаимосвязаны, и обеспечение стабильного, свободного и справедливого избирательного процесса является важным аспектом в поддержании национальной безопасности.

Вместе с тем, по нашему мнению, понятие «электоральный суверенитет» имеет более широкое содержание и его необходимо относить в большей степени к праву народа или избирателей участвовать в формировании представительных органов через свободные выборы, а также принимать участие в решении вопросов государственной и общественной жизни. В Толковом словаре русского языка (авторы: С.И. Ожегов и Н.Ю. Шведова) «электорат» определяется как «избиратели, участвующие в выборах в государственные или другие крупные общественные структуры».

Электоральный суверенитет как принцип предполагает, что власть и легитимность высших государственных органов исходят от народа, кото-

рый имеет право свободно выражать свою волю на выборах без внешних вмешательств или ограничений. В соответствии со ст. 3 Конституции Республики Беларусь «Единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ. Народ осуществляет свою власть непосредственно, через представительные и иные органы в формах и пределах, определенных Конституцией».

Таким образом, по нашему мнению, электоральный суверенитет представляет собой концепцию, основанную на идее того, что источник политической власти лежит у народа. Это означает, что граждане имеют право свободно участвовать в выборах, определять политическое будущее своей страны и влиять на принятие решений через процессы голосования. Суть электорального суверенитета может быть сведена к нескольким следующим ключевым аспектам:

право избирать и быть избранным. Электоральный суверенитет предполагает, что у граждан есть право свободно и без вмешательства выбирать своих представителей в государственные органы. Это право включает в себя возможность голосовать за кандидатов, поддерживать определенные политические идеи или партии, тем самым выражать свое мнение;

право на свободные выборы. Граждане имеют право свободно и без какого-либо давления выбирать своих представителей в представительные государственные органы;

право на равные выборы. Все голоса избирателей имеют одинаковый вес, и все граждане обладают равными возможностями участвовать в избирательном процессе без каких-либо форм дискриминации;

прозрачность и гласность избирательного процесса. Обеспечение открытости и прозрачности всех этапов выборов – от назначения выборов до объявления их результатов;

гарантированность избирательных прав. И избирателям и кандидатам в выборные государственные органы гарантируются равные возможности участия в избирательном процессе;

защита избирательных прав. Гарантии защиты избирательных прав граждан включает возможность обжалования нарушений избирательного законодательства в судебном порядке, а также право на тайное голосование, защиту от давления или угроз со стороны;

независимость избирательных комиссий и их деятельность в соответствии с законом;

уважение к проведению выборов и их результатам. Признание результатов выборов и готовность участвующих сторон признать эти результаты является основой для формирования государственных органов

и легитимности принятых политических решений, отражающих интересы общества в целом. Это также включает готовность уступить власть в соответствии с волей избирателей и учесть результаты выборов в политических процессах.

Помимо участия в выборах, электоральной суверенитет, на наш взгляд, может проявляться в свободном участии граждан в республиканских и местных референдумах, собраниях, в обсуждении наиболее важных вопросов государственной и общественной жизни и принятии по этим вопросам решений.

Электоральный суверенитет включает в себя и гарантии, такие как защита и гарантированность избирательных прав, прозрачность избирательного процесса, доступность для всех граждан участия в выборах и референдумах, конкурентную среду для кандидатов и т. д. Он считается ключевым элементом демократии, поскольку обеспечивает народу участие в политическом процессе, а также возможность контролировать органы государственной власти с помощью выборов. Если электоральный процесс нарушается, подвергается манипуляциям, фальсификациям или если результаты выборов не признаются как легитимные народом, это может привести к внутренним конфликтам, нестабильности, что, в свою очередь, может угрожать национальной безопасности страны.

Таким образом, электоральный суверенитет относится к праву народа или избирателей определять и принимать политические решения, выбирать представителей и участвовать в формировании представительных государственных органов через свободные и справедливые выборы. Этот принцип предполагает, что власть и легитимность государственного аппарата исходят от народа, который имеет право свободно выражать свою волю без внешних вмешательств или ограничений.

УДК 346.5

Н.И. Рудович

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПУБЛИЧНО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время ведется активное обсуждение возможности сотрудничества государства с субъектами частной формы собственности в тех сферах, в которых государство на протяжении длительного времени традиционно являлось монополистом (энергетика, коммунальное хозяйство, здравоохранение, образование, культура и т. д.). Перспективным